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ВѢСТНИКЪ ЗА НАРОДНИ, ПОЛИТИЧЕСКИ И КІИККЕВНИ НОВИНИ

• НАПРѢДЪКЪ излѣзва всѣка смббота. — Годишното спомогцествованъе е, една Тур. 
Лира златна. А шестмѣсечнспго, половина Л. Т. — Вънъ ото Държавата, гиестъ бел. 
меджидьета вячески ПРЕДПЛАТЕНИ. — Писма неосвободени; ото поща парасм и на- 
рмчванлгя за вѣстникъ не съдружени съ предплатата сине см приети.; — Настоите- 
литѣ отюварятъ за заплатата и иматъ право да зематъ на петнадесетьтѣхъ едно, 
като събератъ отъ 5 спомоществования на горѣ.

Подписката на спомоществованията става въ Цариградъ — Агопіанъ Ханъ AS 14 
при Г-на И. Найденова редактора и притежателя. — Статии и дописки за общепо. 
лезни и народни работи са вмѣстяватъ съ благодаренье, нъ въ всѣкий случай трѣба да 
сл снабдени съ потрѣбнитѣ си подписи. — За обнародванъе на частни извѣстигг са пла
ща по два гроша на редъ. — Пспращанитѣ статии и дописки за обнародванъе, обнаро 
двани или не, назадъ са невращатъ никому.

Година 9-та Цариградъ, 9 Ноемврий 1874

Спомоществовашіята почпуватъ іЛ?ъ началото на всякой мѣсецъ

Учителский съборъ
' въ Руссе.

Ваэ/сното питание за народното про- 
свѣщение става все повече и повече 
предметъ на серозни разисквания ме
жду насъ. Намъ е> приятно и драго ка
то гледами това утѣшителпо явление, 
здравина, сигуренъ бѣлѣгъ че вече пий 
погледвами по дълбоко на работитѣ, 
че познавами най-гомъмата си потре
ба и че злото единъ пмтъ на явье ний 
потърсвами радикалното му лѣкарство. 
Подиръ учителскитѣ събори въ Шуменъ, 
въ Самоковъ и въ Ловичь (за този по- 
слѣдний нѣмами никакви извѣстия'), ний 
имами вече и учителский съборъ въ Рус
се, градъ който всѣкога са е надварялъ 
да не остане по-долу отъ пьрвостепен- 
нитіъ български срѣдища въ просвѣ ще
нието, въ родолюбието и въ похвални- 
тѣ дѣла.

Безъ да правимъ повече забикалки, 
ний ще сърадвами Негово-Високопрео
свещенство Свето-Доростолочервенска- 
to за-, пригод/ьваггьето, което е показалъ 
за да са събере учителский съборъ и ще 
похвалимъ дѣятелнитѣ учители отъ 
неговата епархия, които см показали 
пълна готовность за посрѣщаньето на 
дѣлото. Работитѣ см по краснорѣчива 
апологисти въ таквизь обстоятелства. 
За това ний като оставями за други 
случай да съобщимъ дѣяиията на учи
телский съборъ въ Руссе, за сега помѣ- 
стями писмото което ни извѣстява 
тъзи радостна новина.

Ето това писмо.

Руссе 2 Ноемвргй 1874.Прѣзъ тія мппалп-тѣ дни са дьржа тука учителский съборъ, като опія кои-то, по заповѣдь отъ ЕксарХіята, са направиха и другадѣ съ главна цѣль да си да датъ мпѣпія-та учптелиіѣ за какъ да са поти- кпѳ папрѣдъ отечествеппо-то образованіе, было съ улучшеніе-то на сжществ) ющи- тѣ пьрвоначалпи училища, было съ построеніе-то па нови тамъ дето гп нѣма. Около тріесемина учители, градски и селски, между които по единъ отъ Силистра, отъ Тутраканъ и отъ Разградъ, са срѣщнаха три-четыре пжтп въ общпн- ска-та стая на ЗограФскій метохъ, сички со сьрдца еднакво раступкани отъ ра- дость-та че имъ са прѣдложпла тръсена- та възможпость да са срѣщнатъ за да размѣпятъ помежду си някои идеи ка- сателно до общото дѣло на народно-то развитіе па кое-то и они сді отъ пай ревностни тѣ творци. Съвѣтъ-тъ отворенъ отъ Негово Высокоорѣосвещенство Ми- Трополитътъ, Доростоло-Червенскый, про- Алжепъ и свьршенъ подъ прѣдсѣдател- ството на достоньйший му епископъ Г, Климента. БраппцкиЙ, съвѣтътъ турп особ- 1,0 усерд'е да отговори прилично, на намѣреніе™ съ което бѣше свпкапъ. Ре- Дътъ и тишината не прѣстанахж пито на мигь да владѣять въ засѣданіята прѣзъ сичко-то инъ късо продължеше; а това само доказва доста важностьта па него съвѣтъ и благоразуміе-то па онія кои го съставяха.

Впрочемъ наша-та Митрополия коя-то вьрши работи-тѣ си съ одно рѣдко умѣ- ене, поступи и въ това обстоятелство по начинъ да нѣма, за едни лесно раздразнителни чувствителност, пито сѣіі- ка отъ причина да са съблазняватъ. Е- дна скромна-та стрѣха на метоха, без- мълвній свидѣтель на разискванія-та па съвѣта, една тя знае сичко-то взаимно изліяніе, помежду членоветѣ му, на чувства отъ братство, отъ родолюбіе, отъ іірѣданность, отъ самоотверженіе. Отъ Руссепскый учигелскый съборъ, тогава даже когато не бы са явило, като слѣдствіе, пящо практично, пройзлѣче не посредственно тая гръмадна полза че тріе- семипа разумни и дѣятелші обработваче на една сжща почва сирѣчь на умъ-тъ па млади-тѣ българчета, Пйдѣжда на народа ни и на място-то ни, са вьрнаха да захванатъ, сякой служба-та со, пъл ни съ прѣснп силп за да продължатъ че- ловѣколюбивыйтъ си подвигъ, и цврьсто рѣшени да са неотчаягъ отъ никоя бѣдность, да са неуплашатъ отъ никоя лрѣчка за да каратъ тоя подвигъ както трѣб- ва, и то съ толкова по голяма вѣра за въ успѣхъ колкото е по дѣйствително надъ нихъ отеческото покровителство на царското правителство, благодареніе на сегашппй нашъ просвѣтепь и почтенъ главенъ — управидель, II. Пр. Мехмедъ А- спмъ Паша.Нѣма съмнѣніе че сполуката па русен- скпй съборъ, отъ точка зрѣнія, коя-то показахъ, е, въ голяма часть, плодъ отъ благата дума на дѣдо Григорпй. дума която притежава моіць-та така да рѣчж, да електризира умоветѣ и да гп накарва да са здушватъ въ видъ за общо добро. Не малко спомогна да добыемъ тая сполука и Н. Боголюбіе епископътъ Брапицкий кой го прѣдсѣдава тоя съборъ.Азъ са въздьржамъ тоя п<ъть да ис- кажа някое мнѣніе възъ рѣшеніята на събора. Азъ ще стора това когато тія рѣшенія видитъ бѣлъ свѣтъ, чрезъ легал- ний пжгь, тоесть чрезь екзархіята на която мисля да сій вече пратени.
Вълко Нейчовъ

Главното питанію.

Усѣщами са дълбоко нажалени въ минутата когато хващани перото за Да посветимъ нѣколко редове на онъзи ха- мелеоновка политика, която впждами на послѣдньо да разиграва в. Вѣкъ, извѣстенъ органъ на извѣстна цѣли. Дълбоко нажалени, казвами, защото са виждани принудени да слѣземъ па едно много ниско стъпало та да са боримъ съ единъ противникъ, какъвто е съчинитѳ- льтъ па Вѣкъ. Но, не ! ний нѣма да направимъ това. Нека му бљдљтЂ халалъ всички псувни, всички ^благопристойни сепитети, всички мерзостпи подмѣтания, които въ отчаяньето си той, види са, безразсъдно ѳ употребилъ.Здравомпслящптѣ паши чиеателп, които ни са слѣдвали до сега, проумѣли са напълно какви цѣли гони наший вѣстникъ. Ний счптами за излишно даимъ распраг 

вя ми че думата демагогически органъ съ която ни е почелъ прокопсаншійтъ редакторъ на Вѣкъ не е нищо друго ос- вѣнъ прахъ въ очитѣ. Нѣколкото броеве на Напрѣдъкъ см предъ чптателптѣ ни и отъ тѣхъ тѣ могжтъ да си съста- вятъ най-ясно понятие за цѣльта и политиката му. Колкото за Вѣкъ, намъ е отвратително да посочвани па какви цѣли и на какви господари служи ! Ний не исками да расправями на чптателптѣ сп че една голѣма часть отъ умствепнитѣ произведения па този кржстатъ листъ съ употребяватъ за осигоряваньего на нѣ- какви си три мильона; шій не обичани да показвани кога и защо презрѣломъдру- вающий и иеДѣгенски размишляющпй съ- чинитель на Вѣкъ посѣщава нѣкъдѣ нѣкой канцеларии и калугерски келпи. Да раскривами това за пасъ е отвратително, защото нашата съвѣсть, наший разумъ не съ до толкозь затжпени щото да са хвощами за пай пепростителнитѣ въ публицистиката оръжия.Всѣки, който е слѣдвалъ редовно да са занимава напосльднъо съ нашето вѣ- сГникарство е разбралъ защо послѣдпий брой па Вѣкъ е цѣлъ-цѣлнипичъкъ по- светенъ на отчаянъ викъ, какъвто е ка- дърепъ да издаде само онзи злодѣй, който вижда да са съсипватъ всички планове, що е готвплъ за постиганье- то на своята злодѣйска цѣль. Остацжлъ' самъ-сампчькъ безъ да има никакви вьз- разители, Вѣкъ са радваше въ дълбочини гѣ па сьцето си че ще мб&е да разиграва безнаказанна своята политика, че ще може да увѣнчее съ короната на сполуката тържѳствёявпй си походъ 11 че ще придобие обѣщашіи нѣкой благоволения. Но на провидѣнпето, види са, не било угО1- дно щото българскпйтъ народъ да са освѣщава отъ вредителната за очитѣ и ослѣпителната за духоветѣ свѣтлина на 
дъртелскитѣ и презрѣли мудрувания. И цоёвихж са на българскпй небосклонъ двѣ други свѣтлини, които не прилича- хъ въ нищичко па свойтъ побратимъ.

Вѣкъ продължаваше да отива изъ начертанной си пжть и съ много покрито отъ, съ хитра лицемѣрность и съ пай заобиколени пътища, той продължаваше да сѣе сѣмена, отъ които са надѣваніе богата жетва. Въ това време Вѣку са на- правихж нѣкой бѣлѣжки и му са посочих» нѣкой непростптелни постъпки. Освішъ това отговорътъ на екзархийското началство на Руссенското прошение дойде като гръмъ да порази Вѣка и пеговитѣ. Подобенъ на ехидната змия, която е най мялко докачена или настъпена, ужасенъ, распѣвенъ и съ най-кръвішшка замахва- нье са исправя смирешшй онзи Вѣкъ и въ буйностьта си искара онова произведение, което видите вече въ послѣдпий бройі Въ отчаянията си ярость Вѣкъ са помочилъ да изчерпи всички думи и изражения на единъ човѣкъ, който познава че тѣзп думи бих» са отправили къмъ него ако само възріізителитѣ му бихъ имали неговата подла и писка душа.За голѣма злочестина на този вѣст- і никъ, при всичкитѣ измамливи думи кои

то като стръвъ подлага, за да измами и да хване съ въдицата си своптѣ читатели, при всичкитѣ отровни и ядовити стрѣлп, които отправя като за огвръща- пье па едно слабо докачеппе, ний сми въ състояние да му. кажемъ че този пе- говъ щитъ е твьрдѣ слабъ и че ако той си скрива задъ него само главата да не мисли че остатъкъіъ на неговото тѣло са не види.Тѣзп нѣколко думи съ за освѣтление па нашптѣ читатели, които може би да не съ разбрали положителната причина дѣто Вѣкъ въ послѣдпий си брой са е обръжплъ съ всички ядовити стрѣла, съ всички бомби и митральозп, достойни само за такъвъ юиакъ какъвто е Вѣкъ. Колкото за питанието което този ужь педе- магогнчески вѣстникъ отправя къмъ двата демагогически вѣстпици сирѣчь: какъ опредѣляваѵи Българската Екзархия, ний го намѣрвами и смѣшно и глупаво. Какво иѣщо е Българската Екзархия, колко ни е била потрѣбпа и какъ я опредѣ- лявами пий, това съ питания които на- шитѣ петнайсетгодишни теглила и борби развих» а единъ Импер. Ферманъ дойде да рѣши, да потвьрди. Вече Българ
ската Екзархия пее проста идея както си позволява публично да проповѣдва 
Вѣкъ, а е дѣло, fait-accompli, постановление, освѣтено отъ обстоятелствата. Не! не е питанието тамъ; и ако вашата политика е откровенна, впй господа, конто на всѣки редъ са хвалите съ черко- 
вничество и съ тартюфство излѣзге да ни кажете: законно и правилно ли е съ- щесгвуваньето па днешната Българска Екзархия или не? Его главното питание.

* # #

ПРѢДИЗВИКАНЪ ОТГОВОРЪ.
Въ 43 й брой на в. Вѣкъ прочетохъ единъ 

отговоръ отъ нѣкой си ласкалъ Дончя къмъ 
Батя. Даскалъ Дончо при другото си оправда
ніе споменува че ималъ разговоръ съ единъ у- 
ченикъ отъ царското мед. училище въ кнпжар- 
ницътъ на Г-на Момчилова въ Руссе. Като си 
припомнимъ че мене бѣ паднала честьта да са 
разговоримъ въ Руссе вьрху това азъ незнамъ 
да сьмь говорилъ съ нѣкой си даскалъ Дончя; 
Помня добрѣ че стана разговоръ за Цариград
ските училища и Букурещката Медицина съ 
Г-на П. Димитровъ, който носи нарицало хо
джата, проФесоръ на турский языкъ въ Англій
ское училище на Румели-Хисаръ. Не е чудно 
между това Г-нъ Димитровъ да ся е метамор
фози ралъ въ смѣшното име даскалъ Доичю, съ 
което покрито е искалъ да го зачекне Батю. 
Като виждамъ че новый даскалъ Дончо нзвржща 
истината а нѣщо и прѣяълчява; то азъ рѣшихъ 
да му отговорілі съ нѣколко думы, колкото са 
касае до моето съ него срѣщаніе.

1-° Даскалъ Дончо казва че не говорилъ ни
що за Царскыя Лицей. Чудно нѣщо да са на
еме да скрые думытѣ си, който говореше прѣдъ 
нѣколко присатствующи въ книжарницжтж. Не
ка си припомни добрѣ, не казваше ли че имало 
нѣкакви си Батарія която, спорѣдъ него, немо 
гли были лицейскытѣ професори да я употрѣ- 
бляватъ, а тѣхнитѣ учители могли да ся въз- 
ползуватъ отъ тжзи Батарія, за да направятъ 
едно освѣтленіе въ деньтъ на Дунанмата. Нека 
си припомни че какъ отъ туй заключаваше ц 
подтвьрдяваше мплостьта му че ЛицеЙтъ не 
стругалъ и напразно си губели ученицитѣ врѣ- 
мето въ него, като помогло да извади ученици 
и учители като даскалъ Дончя.

За тжзи Батарія о ставало шумъ много пљ-
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ти на разни мѣста отъ сащій, което той всѣ- 
кога е ималъ за доказателство на вьрховность- 
та на тѣхнптѣ учители. Лъжа ли е това, дас
калъ Дончо ?

2 ° Колкото за Царигр, Мед. У чилище, за 
което Батю, не искалъ да отваря дума, ако и 
да има свѣдѣнія, то за него самъ даскалъ Дон
чо са испречва да ни каже че стая ало дума и 
са препиралъ за него. Между това той споме
нува само че са говорило за лат. языкъ, а 
другитѣ укори, было за училищата, было за 
чястны лица премълчява. Както й да е, мене, 
не ми е намѣреніето тука да повтарямъ бръщо- 
левеніята му, нъ понеже са научавамъ че него
вата мисія е была въ пАтуваніето си само и 
само да хули другитѣ Цареградски училища,

случая дазабѣлежема че не е само той вас- 
питавана ва Роберта-Ко лежа, на запо
хвала и честь на това заведение токоречи 
само протива него имами Нѣкои неприятни 
вѣсти. Освѣнъ това публичнитѣ лзжци и- 
зисквата и публично изобличение. Това ка- 
звами ний за парой и послѣдена патъ. Да
но бѣлѣжката ни хваняше мѣсто.
_ ■ ■■■ ■ '

Дописки на «Йапрѣдъкѣ.»
—о—

ЦАРИГРАДЪ, 8 Ноемврий 1874.
Отъ по интереснитѣ приключения, които и- 

мами този пать да сьобщпмъ на читателитѣ си 
е и оставката на Негово Преосвещенство С. Вра-

, Епископа Гервасій. Това сичко си
Н. Боголюбіе като неможало да понесе тѣзи у-

бѣше право. Но I раздразни во малко духоветѣ ва ваша Загор. 
г _ тг___ « „г. /»г. лтпѵпа ііапіитѣ па іпп по

да а замазва очитѣ съ Фалшивитѣ Фалбы на цанский Г. Аверкий. Което ще каже че въ
Робертъ Колежь, заради туй забѣлѣжвамъ му, 
че е срамота на единъ даскалъ одаджакъ като него 
да ся препоръчва по този начинъ, и по добрѣ 
бы было да тьрсп похвалптѣ на училището си
другадѣ, а не нъ укоряваніе ва онѣзи учили- 

е въ състояніе да оцѣни.ща, конто не 
3-° Негова 

Букурещкото 
чнлъ че това 
лѣмъ стеленъ

милость като посѣтилъ единъ пять 
Мед. Училище, изведнъжь заклю- 
училищб ся намѣрва на по го- 
огь Царигр. Мед. Факултетъ. Нъ

трѣба да знае че яма хора, конто съ ходили 
по нѣколко пати; и ако е заключилъ отъ лат. 
языкъ или отъ единъ лабаротоаръ за когото 
казваше че е былъ за ученицитѣ, то тамъ мно
го е излъганъ; лабаротоарътъ е чястенъ за нѣ
колко ученици които ся намиратъ въ болница
та на Колна. Глупаво нѣщо е да говори че
ловѣкъ за вѣща отъ които нѣма никакво по
знаніе!! А колкото въ Царигр. Мед. Факул
тетъ прѣдава ли ся лат. языкъ или не? или 
ако ся не прѣдава защо и за какво? то учи
лището си има управители и учители конто 
нечякатъ отъ съвѣтитѣ пли укоритѣ и Фалби- 
тѣ на даскалъ Дончя.

4-° Пай послѣ пятамъ даскалъ Дончя: иебѣх- 
те ли вые прѣди 3 години когато за прьвъ 
пъть ся срѣщнахме въ вашето Англійско учи
лище, дѣто ми показвахте струшената Атводо- 
ва машина, която съставляваше съ нѣколко 
харты вашій музей, не бѣхте ли вый който 
хуляхте и Лицея и Мед. Училище съ всякаквы 
нападателни думы, пато ся отправяхте съ е- 
динъ ораторски тонъ къмъ мене и другаря ми 
и не ся посвѣнихте да кажите слѣднитѣ думы: 
никой чувствителенъ человѣкъ не би въспріелъ 
да живѣе въ зданіето на Гюлъ-хането (дѣто бѣ
ше тогазь Мед. Факултетъ). Съ тѣзи думы,

двѣ недѣли отгорѣ ний Имами двѣ оставки на 
български владпци. Да бѣше само това, то какъ 
и да било но по' скръбното е че освѣнъ тѣзи 
двѣ оставки, говори са и за други, които били 
на пать.

Нека говори всѣкп както му са ще, а азъ 
ще каж.т» че не мога да си растълкувамъ какъ 
ставятъ тѣзи раббТл у пабъ іі к/йдѣ ще*».у 
отиде края ако вьрвимъ все изъ този пать, 
който сми хванали. До колкото ний разбирами 
работитѣ, една важна причина отъ неповолното 
стоенье на работитѣ е и тъзи дѣто нашитѣ и 
владици и общини не сж йоще обър.чАлн на- 
длѣжаще внимание на в.т.трѣйінйіа наредба въ 
епархиитѣ. Тѣ, види са, не ногатъ йоще да 
схвандтъ на пълно необходимата потреба отъ 
едно урежданье споредъ единъ законъ, какъвто 
е на примѣръ У ставата. Въ този случай поне 
ний не намѣрвамп грѣшката въ екзархийското 
ни началство, което до колото знаемъ е по
пълнило своята длъжность. Екзархията е писала 
и препоръчвала много пати и на владицитѣ и 
на съвѣтигѣ по епархиитѣ че законътъ за у- 
правлението на Екзархията изобщо и на епар- 
хпитѣ частно е онзи уставъ, който са израбо
тя отъ народний съборъ. Но, трѣба да го ъй- 
жемъ съ жалость, препорљката и, наставления
та на Екзархията ни на да ли намѣрватъ всѣ

коры, измыслилъ да са оправдае съ калугерско 
орАЖІе: анатемыіѣ; тъй на 19 того въ Кар- 
шіякалійската църква, въ Божественната служ
ба, на олтарскытѣ врата, каза едно юлкозь бе
зумно и смѣшно слово щото накара повечето 
хора да излѢзатъ отъ цьрква. Той изрѣче клѣтвы- 
тѣ си не само къмъ онезй които са писали за 
него, ног испатихА с# и ёичкйтѣ ян учёны и 
писатели и вѣстницытѣ ни за конто не са за
срами да каже: «огьнь да гы гори.» — Гъзи 
отнаска нй Епископа ни може, колко годѣ, да го 
препорАЧИ какъвъ е, може да служи катосви- 
дѣгелство на Екзархпіта какъвъ пастырь пасе 
стадото й п може да докаже на Н. Пр. Пана 
ретй какъвъ намѣстникъ има, който, намѣсто 
іюлза, въ сѣка една работа, по причина на глу- 
поститѣ си, вреда припася; за туй добрѣ ще 
е щото Н. Пр. Панаретъ да мысли какво трѣба 
да са направи. — Лошаво е еще отъ начало 
на устраненіето на цьрквата ни да са плачимъ 
отъ владицитѣ си, които не са вече гьрцы, 
но са отъ помежду насъ, но еще по-лошаво е 
да замълчавами истината. Нека когато са рл- 
кополаг.йтъ владнцы освень като тѣ триба да 
притеглвАіъ себеси дали са способни за туй, 
но и избирателитѣ имъ трѣба безпристрастно 
да садіатъ за тѣхнитѣ способности и онези 
които гы рАкополагАтъ трѣба да имъ подіа- 
гатъ по строгъ испытъ и само ако гы ви- 
діатъ за достоийны да имъ дэватъ този те-

чени. Както ми са струва йашитѣ не ще са 
забавятъ да отправятъ протестъ до Екзархията
противъ глупавитѣ домогвания на реченнитѣ.

Ний тукъ не можемъ да са начудимъ на ко- 
медиитѣ/конто са разиграватъ въ вашето го- 
лѣмо село. Ний не можемъ Да разберемъ какви 
са тѣзи прошения за които токо говори Вѣка 
като поставя личностьта на Г. Крьстювича ви
ди са за шитъ на донмййч^нскитт» си подви
зи. Ний не знаемъ какъ да си истълкувами поста- 
пката на нѣкои Руссенци, които искать влѣзва- 
ньето на Г. Крьстювича въ екзархіійскитѣ ра
боти когато тозь послѣдний на нѣколко пати 
вече отказа категорически че не рачи да поеме 
служба въ Екзархията.

Толкозь за сега. Повторомъ ща ви съо6ща 
нѣкои свѣдѣния изъ наший градъ. »

разумѣва ся, искахте да мя посрамите прѣдъ

жакъ товаръ, 
себе си да

— Не стяга человѣкъ само самъ
мысли за

трѣба да е такъвзи: 
ра пасътъ.»

достоенъ, 
а сѣкога:

но наистина
«хората хо-

Друго за какво да ви пишЖ 
каж.ь и нѣщо за училищата: тѣ

освень да ви 
са срѣднята

кога добъръ отзивъ дѣто трѣба. А 
зи неразбранщини, тѣзи безредици 
чнотии, конто заплашватъ дору и 
ществуванье на Екзархията.

Споредъ едни извѣстна които

до кога тѣ-
и тѣзи 
самото

дошли

мъ-
СА-

изъ
Руссе азъ бързамъ да Ви извѣстя че Руссен- 
скою прошение въ този градъ произвелъ едно 
впечатлѣние съвсѣмъ противоположно на онова,
което са ожидали, мойте би, преднаьинагелйтѣ

съученицитѣ ви и другарятъ ми, а да похва- і Муе Населението било наскърбено и ставало да
дите 4 тѣхъ стени на новото вы училище. I же дума за ново прошение съ което да й са

Но менѣ не ми е цѣльта да хваля или да изяви че населението не е съгласно съ онѣзи
корІА едното или другото училище, защото I копто С1Ѵ1 (
прѣдъ очитѣ на свѣта са излѣзлитѣ ученици j

ху бость. — Ако оощинатА трѣбаше да са на- 
дѣва и да изисква единъ по-добръ успѣхъ отъ 
достойнството на учителитѣ, трѣбаше мысля, 
да обърне вниманіе и къмъ въспыданіето на 
ученицытѣ въ устройството на пансіонытѣ,кон
то са станали като печалба на сѣки, който ис
ка да са ползуна въ този случай отъ немарли- 
востьта на общината. Тъзи година трѣба да 
знайте че пансіонытѣ с.т. на число около б т. е- 
по вечето отъ учителитѣ, въ кащптѢ дѣто жи. 
вѣіътъ, пребрали са и нѣколко ученицы. — Не 
е забранено и само на ученицы да си имътъ 
къща подъ паемъ и самичкы да са въспыта- 
ватъ. — Ако е истина че въспытаніето вліяе 
най много върху йстинското образуваніе и ако 
ученицытѣ пйътъ нужда отъ междуособнытѣ 
си помощи вънъ отъ училището, то тогась об
щината нетрѣба да злоупотрѣбява повѣреніето,
което са имали къмъ нея родители тѣ на тѣзи 
младенцы които иматъ най-голѣма нужда отъіаселението не е съгласно съ онази .

сй йозвол’илй да правятъ таково образдайнныя надзоръ.
"г пѣк.ѵ. тото пп.ллбпѣ бы бміл

^ЛДс^амъ да

и на тритѣ училища. Желай» само да бѣлѣж.ъ 
още единъ пать че замѣненъ отъ нѣкаква ен 
страсть, даскалъ Дончо (смѣшно име, което е 
приелъ на драго сьрце единъ проФесоръ) всѣ- 
кога ся е отличавалъ въ хлѣвоусто укоряваніе 
п нападаніе на онова което не е американско 
или англичанско.

Добритѣ ученици изъ Роберлъ Колежь ще мя 
опростятъ за псказваніето на тъзи истина. Тѣ 
знаятъ добрѣ че стадо безъ мьрша не быва.

Цариградъ 6 Ноемвр. 1874.
И. П. Шишко

Ний дадохми мѣсто на този предизви
кана отговора, който била испратена и до 
В ѣ'к д'ащото и ота други нѣко мѣста са 
научавами за недобритѣ обходи на нари- 
чанний даскала Донча. Васползвами са отъ

качптелво на Екзархийското ни началство про
шение. Между това трѣба да Ви каж.т. че то
ва е слухъ и до колко е истина то йеще са 
забавя да Ви извѣсгя допати. Като е дума-
та за Русее нека не забравя да Би кэжа 
и тамъ напослѣдньо са дьржалъ учителски

че 
съ-

боръ, расправата за дѣлата и рѣшенията на 
който били испратени до екзархийското ни на
чалство. Стремлението на нашитѣ учители къмъ 
едно олучшаванье въ училищното обученйе е 
бѣлѣгъ утѣшителенъ и насьрчителенъ.

Толкозь за сега. * * *

ПЛОВДИВЪ. — 27 Октоврій 1874. — Въ 
11-ый брой на вѣстника ви имйше една допи
ска отъ града ни, въ коятб/ при другого, 
пншаше и за недостоинството и лошытѣ по
стъпки на намѣстника на Н. Пр. Панарета

рѣКА шото ио-добрѣ бы было ученицытѣ да
са съберАтъ най цече въ 2 пансіона а не въ 
6 и общината да цзбира згодна къща за пан
сіонъ и да надзирава за храната която са дава 
на ученицытѣ, условія, които не малко вліяГььтъ 
върху здравьето и быстроѣага нй духа нй уче
ника. Толкозь за сега.

Ако всичко казано за пансионерското взс- 
питанис на ученицитѣ ва Пловдива е исти
на, то ний ще кажемз само че такова нѣ
що не очйквахми да чуема за Пловдива. Р.

СТАРА-ЗАГОРА. — Пишетъ ни отъ тозъ 
градъ: « Научихми са тукъ че нѣкой много 
прокопсани български синове въ Цариградъ дѣй- 
ствували за йзнасяньето на екзархийското ни 
началство на въйъ отъ столицата. Тъзи нови
на, която дойде да подтвьрди вѣжливйй- п у- 
служливъ на извѣстни планове вѣстникъ Вѣка,

САМОКОВЪ. — 19 ый Октомврия 1874.— 
Приключеніето ва Поибрене. — Не сьмъ въ 
състояніе да ви опиша жалостноТЬ приклю
ченіе па което бѣхъ свидѣтелѣ; ще кажд само 
това което ьидѣхъ съ очитѣ си. Бѣхме по ра
бота въ Панагюрище ћ на 13-ый текущаго— 
трьгнахме за дома си съ двама още дружина; 
ній останахме да пренощеваме въ Поибрене. 
Дружината излѣзоха по селото за да си впдатъ 
нѣкоя работа, а азъ като останахъ самичакъ 
въ ханатъ влѣзохѣ въ яхъра да обидъ» конт.те 
си. Часътъ бѣше 12 ’/2. Ненадѣйно са чу грьмъ 
отъ нѣколко пушки. Този грьмъ хвана да са 
продължава; поглѣднахъ изъ яхъра що да ви- 
дишѣ: хора воуруж'ени добре, рйспореждатъ Ся 
предъ ханатъ. Двама застанаха на вратйтѣ, а 
6-мина влѣзоха въ ханатъ съ голи ножове въ 
ръцѣ, а на околу ханатъ още, колцина бѣха 
не мога ви каза. Слушахъ само че тѣ непре- 
ставаха да гьрмятъ съ пушкытѣ си. Отъ тѣзи 
що влѣзоха въ ханатъ 4 р'ица хванаха хан- 
джіята и 3 4-цата човеци, що бѣха вьѣре а 
Двама се пущиха по одайта да ограбятъ какво- 
то намврятъ.

Въ дисагите на дружината като ненамерили
пары земали ни преииркытё и оружіята. Отъ 
ханджіята исййха пары гі ййто неМааіё
даде, тѣ са опитаха да го вьрЖатъ гі 
твиха да нажежатъ саджакатъ, когото 
че тикна единъ въ огъня, види са за 
чатъ клѣтія ханджія. Ханджіятъ са не

да имъ 
приго- 
видяхъ 
да ма- 
даде да

го свежатъ и са изтиква да побѣгне; въ това 
врѣме, единъ го раина по главата Съ йожД и 
тдй рййі’йъ побѣгна. До Тдѣтотойа стакаНІЙ ВА- 
тре то отъ гьрменіето на пушкыте конто са 
изхвърляха ванъ дошли селянѣте да видатъ що 
е и то съ праздны р.ъце. Тѣ мисляха че това 
е една проста играчка и са намѣриха зачудени 
катд видѣхй, че и на тт.хъ сй пушка. Тотова

-ЗА дигваттъ й НгідЧі
са съ оружіе, като видяха това разбойниците 
побѣгнАха. Можете да си представите моятъ 
страхъ въ яхАратъ, но той не бѣше нищо пре
ди онова, когато йзлѣзохъ и видахъ неколцина 
мрѣтвы Ѵѣла, друты смьрУно ранёнй охКатъ; 
ужасъ ма сѣвзѣ Когато натьрЧахй и селнйѣте 
и захванаха на Мрьтвите тѣла да оплакватъ кой 
сына си, кой баща си и коя мажятъ си. Се
га като пиша тѣзи редове р.ьката ми са спи
ра, при напоміійніёто на страшната онази йар- 
тина и сьрцераздирающптё викбвё за 'погубе
ните по Такъвъ единъ йарварскЫ нй'чийѣ. Пб- 
тьрчахъ да по тражимъ дружината си и ето 
въ една к<ьща единъ човекъ са прострѣлъ ЖАр- 
тавъ; момчето което ма водяше надникна — 
падна у несвѣстъ надъ иьртвоУб тѣло на баща 
си. Азъ смаянъ са вьрнахъ назадъ и не зналъ 
гдѣ дй идемъ, но пакъ са яви предъ меііё е- 
дно момче което ма Покани да прейоіцевамъ у

подлистникъ
л ікасііа нощь.

(Расказа изз народний ни животъ.)I.По кжржалийско време въ село Е. жи- вѣялъ единъ старъ чорбаджнй, за кого- то и до день-днешень старцитѣ и баби- тѣ обичатъ да приказватъ. По много работи той са отличавалъ отъ помежду свои- тѣ събратия чорбаджии. Та не само отъ тѣхъ, но и изъ всичкы други свои съселяни, той са е отличавалъ по нѣщо си. Че това било гъй познавалъ го отъ пър- вийтъ даже всѣкий, който го виждалъ и са поразговарялъ съ него. Изръстенъ, малко сухъ, съ чело отворено и издвиг- на то, той ималъ лице сбръчкано. По като го по прегледалъ человѣкъ по-добрѣ, то би позналъ че този чорбаджнй не е старъ както са показвалъ отъ пьрво вижданье. Неговата глава била пэитеглпла много. Двамата му синове, убити отъ злодѣй- ци — кжрджалпи, теглилата, които той гледалъ катадневпо въ своитѣ братья селени, не добрпй помпнъкъ и лоший вървежь на цѣло село — всичко това късало неговото сьрце и го бѣ докарало безъ време до този халъ — изнемощ ѣъ, изсъхнллъ и остарѣлъ.

Не само въ село Е. но и въ цѣлао- колия познавали дѣда Драгана, (тъй сй зовялъ този старъ и прочутъ по добрипи- тѣ си чорбаджнй,) който за голѣмо чуд), билъ съвсѣмъ противенъ на мислитѣ и дѣлата на своитѣ другари и събратия.Много пати той закрилялъ сиромаси и бѣдни отъ изѣднически гонения; много пжти той запазвалъ сирачета и вдовици отъ насилствия, и ги спомагалъ съ пари и съвѣти. За туй, той билъ при- влѣкалъ върху си омразата и на изед- ници чорбаджии и на злодѣи кжрджалпи. Той са растушаваше, само тогазъ когато са размислѣшѳ че го обичатъ всички сиромаси и всички онѣзи, които ^азбиратъ отъ добро.Често пжти предадепъ на горчиви мисли вьрху бљднината на селото си, което гледалъ изложено на толкозь тежки теглила и гонения, той казвалъ на себе-си:— Не ни стигатъ, Боже мой, не ни стигатъ, толкозь теглила отъ делии и к<т»р- джалии, царски душмани, ами и нашитѣ токо гледатъ да притнскатъ п да мжчатъ спромаситѣ.Кдрджалиитѣ го познавали най-добрѣ. Тѣ знаяли че той е тѣхепъ душманинъ и че е употребилъ всички средства за- премахвапьето инъ; за това тѣ са. заклели да са отърватъ отъ него, да си от-

мьстятъ съ истребваньетб на челядьта му и на самаго него. За туй тѣ погубили синоветѣ му, когато тѣзгй песлѣД- нитѣ отивали па пазаръ въ Р .. . и тьр- сяле му времето, нѣкой сгоденъ случай за да затриятъ и него, както и едничката му дьщеря, Славка.
II.ДълбоКа вечерь е. ЗвѢЗдіітѣ" бѣхж зели да са мердже.іѣятъ самъ-тамъ по небосклона. Настаналата тишина и мълча- ньето са иресичахљ само отъ лаеньето на селскитѣ кучета — вѣрни нощни па- званти.Бѣше презъ мѣсецъ Октоврий 18 . . Въ една кжща на край село са счувахл радостни провиквания, шумни пѣсни, свирни отъ свирки и гайди и тумканье отъ тАпанй. Веселбитѣ 6Ѣха за неис- казванье; ядеше и пиеше са тукъ и наздравици въ честь и здравье на младоженци са напиваха; дору и хорце са потропваше отъ време на време. Тъй отъ всичко това лесно можаше да са разбере че тукъ са испраща свадба, че въ тъзи КАща са празднува сдружаваньето на нѣкои млади.Помежду шумпитѣ смѣховѳ и викове на веселата дружина, нѣколко гласови- 

и момци за пѣхіь една стара юнашка

пѣсень. Допакипьтѣ, коіітъ имаше характеръ своенравенъ й расналенйчькъ духъ са доста раздразни отъ тъзи пѣсень. Той зѳ едно гърне йълно съ червено руйно вино и като го поДЙгнж, рече:Дружина вѣрна сговорна, Дано веселби всѣкога, Нашитѣ сьрца пспълпятъ., Далечь горчила пропжждатъ.И като каза този стихъ, домакипьтъ пи съ голѣмо удоволствие отъ виното. По*- дирь това, той замахнж гърнето о земята и го направи на хиляда чирепчета. Но безъ да погледне на стапялото, той са нам- рьще, скрьсти р<т»цѣ на гърди — сѣкашь нѣщо отъ невидѣлица му дойде — ли изплѣзе ва двора, а отъ тамъ въ градината. Въ нея, на пожьлтѣ.іа и полуиз- съхінъла трѣва, подъ една храсовата а- бълка, той паслопи глава на ржка и са умисли твьрдѣ дълбоко, най послѣ извика:«О Боже мой, Боже мой, какво нѣщо е челѣшкия животъ. Ето на, като туй е гърне. Додѣ е здраво, то е хубаво, ущьрби ли са прилича на боленъ, а счупеното е сЖщъ умрѣлъ человѣкъ............. И като постоя:но.... каква е тъзи тжга, що дроби моето сьрце, каза той, Спройахъ азъ ... Да ли не ще м.т доіде нѣщо до главата.Нѣкой отъ събранитѣ изгледах.ъ тогозъ
домакина и останжхл смаяни отъ него-



тѣхъ. Така оіплохъ, но можели да са заспи 
когато жалостныте выкопе, выкове на майкы, 
жени, бащи и сыново допираха до небото, и 
искаха помощь отъ Милостивото Цар. Прави
телство и освободсніето си отъ такива грозны 
злодѣйства. На угрото са собрахме съсъ два
мата си дружина та отидохме въ ханатъ и 
предъ хапать видохме 4-рнца убити и 3-ма 
ранени, имаше ли повече незная. Ще ви пишу 
какво е станало отъ послѣ и да ли са хванати 
злодѣйците. Н. К.

ПЯТНИ ВПЕЧАТЛЕНІЯ, 
о 

ПИСМО II,

Драили ми пріятелю!

Сичкытѣ путешественницы, които су посѣ
тили Италііу, не преставать да хвалілтъ до
брыя п климатъ и пророднытѣ й красоты. «Ба 
belia Italia »• (прекрасната Италія) е обыкно- 
венното названіе, което й са отдава. И наисти
на, ако могу да судіу отъ впечатленіето, кое- 
то едно бързо преминуваніе съ желѣзиицуту 
прѣзъ СовѣрнУ Игалііу ми направи, азъ смѣітя 
да Вы увѣріу че тузи страна напълно заслу- 
жва този, колкото ласкавъ толкозъ и справе
дливъ епитегъ.

Путьтъ, който отива отъ Тріестъ за Ига- 
лііу, не съдіржа нищо извъпрѣдно прекрасно. 
Той не различава твьрдѣ много отъ путищата 
по нашытВ мвста, дѣто путникъть не вижда 
друго освѣнь пуст у голу зеніу, украсену тукъ 
тамѣ съ добру зелену трѣву Или пѣкоіу до
брѣ обработен/ћ ниву. Нъ щонъ като наближи
те гранацуту и вльзете въ Игалііу, вый из- 
веднъжь познавате, че ако и природата да е 
направила съсѣды тѣзи двѣ. дьржавы (Австрііу 
и Игалі у), тя обаче са е показала доста ка- 
приціозна въ естественнытѣ дарбы, съ конто 
гы е надарила. На пьрвуту тя не е дала ни
що повече освГнь одну каменнстУ зеніу; а 
на вгоруту — сичкытѣ онѣзы прелести, кон
то су іу оприличили на одну зсмну райску 
градину.

Щомъ като пристигнухмы на пограничныя 
италіанскцй градецъ, Юдине, ный бвхны при
нудени да са спрѣмъ за нѣколко врѣме и да 
си представимъ нѣщата на гюмрука за ирипѣ- 
жданіе. Начинътъ по който европейскытѣ по- 
мрукчіи са отнасятъ къмъ путнииыгѢ, заслу- 
жва похвалу. Тука вый нѣма да срѣщните онзи 
выкъ и крясъкъ и онузи извънрѣдну гру
бость, конто су отличителиытѣ приемущества 
на нашенскыгѣ гюмрукчіи. Ако гюмрукътъ, по 
нашытѣ мѣста, е стянулъ плашило за путни
цы и търговцы, то, напротивъ, европейскыйтъ 
гюмрукъ не е цито друго освѣнъ просто за
бавленіе. Гюмрукчійть са приближава до Васъ, 
снима си шапкуту, и като Вы поздрави по е- 
динъ най-учтивъ начинъ, помолва Вы да си от
ворите сандучето или чянтуту. Слѣдъ като 
свьрши приглѣжданіето си> което обыкновенно 
не трае повече отъ двѣ три минуты, то Вы за
ключва нѣщата, подава Ви ключоветѣ и Ви на
правя нѣколко сухы комплименты за дѣто сте 
сторили труда да му покажете нѣщата си. Е- 
дно нѣщо само има, което прави цариградскы- 
тѣ и европейскы гюмрукчіи побратимы, и то 
е: че и двамата су добры рушветчіи. Единъ 
франкъ пуснутъ въ рукуту на помрукчійтъ 
въ Игалііу, може да Ви помогне тогкова, кол
кото едно чійрече Ви помага въ Цариградъ.

Отъ Юдине нататькъ са захващаше сущин- 
ската Италія, и путьтъ прѣзъ койю миііухмы 
са състоеше отъ. едно пространно поле, коего 
държеше около 9-10 часа. Сичкото това про-1

странство бѣше прекрасно накычено съ зелены 
дрьвета и пріятны градины. Сѣва педя земя са 
виждаше да бѣше обработена и употрѣбеііа въ 
нѣщо си. Самъ тамъ р.спръснуіы изъ тузи 
широка; поляну, са съзираху великолѣпнытѣ 
виллы (лѣтни кущя) на пталіянекытѣ богата
ши. Малкыгѣ, нъ чисты, селца, съ своитѣ въ
обще бѣлы зданія, бѣху очевидно доказател
ство че тука трѣбаше да живѣе единъ народъ 
предаденъ на трудолюбі'ето. РазличиьТтТ. изря
дны шоссета, които кръстосвах* на сѣку по- 
соку тузи страну, показваху че тукъ владѣ
вши едно правителство, което не щадеше нищо 
за благосъстояіііето на своитѣ подданницы. Съ 
одну рѣчь, природата са виждаше да бѣ съ 
срѣдоточила сичкытѣ си прелести и красоты 
врьзъ тузи земіу, тъй добра и толкозъ очаро
вателна.

Тука му е, мысліж, мѣстото да Ви кажу 
нѣщо си вкратцѣ и за характеръ™ на жиге- 
литѣ на тузи страну. Игаліянецътъ е вообще 
доста привлекателенъ; той е скроменъ, вѣж
ливъ,и до толкозъ разговорливъ, щото по нѣ- 
кога това му послѣдне свойство приближава до 
зевзекликъ. Той е сѣкога ухыленъ и засмѣнъ. 
Въ него нѣма да намѣрите онузи замы лен- 
ность, която тъй ясно характеризира поіоЙцы- 
тѣ на Тевтонското племе, пито пакъ ояузи из
вънрѣдну буйность и раскаленность, небтемле- 
мы качества на побратима му — Френецй. Са
мото израженіе на лицето му показна, че той 
има ёдну що годѣ легкость въ характера си. 
Ига.ііяяСкыЙтъ селянинъ е трудолюбивъ и пьр 
гавъ. Той са пече цѣлъ день на слънцеіо за
нять въ полскуту си работу, и сѣкога, рабо 
ти ііли не, вый ще видите въ устата му една 
дългу пипу, коіуто той обыіа толкозъ колко- 
тр и нашыйтъ селянинъ обыча чибучкуту си. 
Сёлачанкытѣ са виждатъ и тѣ да Зейатъ жпііо 
участіе въ работуту на мужіето си, и азъ 
могу да кажл. че тѣхното трудолюбію не пада 
по долу огъ опона на българскуту сеіянкА. 
Една рокля, обыкновенна синя, една чі рвена 
кърпа завьрзена на врата п единъ раченикъ 
забраденъ на главуту й — ето ви цѣ.іыйтъ 
катъ облѣкло на италіяпскуту селачейку. И тя 
като нашата Българка не са грыжи Твьрдѣ 
много за краката си, (?) конто обыкновенно 
су босы.

Слѣдѣ едно дълго путувапіе отъ 12 часа, 
ный пристигнухмы въ Верону — градъ про 
чуть по силнытѣ си укрѣпленія. До прѣди 1866 
год. той състазіянаше часть отъ авегрійекытѣ 
владѣнія; нъ злощав^іята, които тогавашната 
война нанесе на AJcrpiiy, іу принудиху да го 
отступи на ИгалііД Градътъ е расположенъ 
всрѣдъ еднм не фрдѣ дьлбоку долина.. Нао
коло му си издигатъ нѣколко хълмове, врьзъ 
които с.к съзидани ма.ікы, 'нъ ягкы, бтдѣлн'ы 
крѣпости. Изглѣдътъ на града отъ далечь са 
показва доста пріятенъ, нъ вутрѣшностьта му 
никакъ не съотвѣтстнуна на вънкашностьту. 
Иовечето оть Зданіята су вѣхты и почти на 
събарйніе, улицы доста шіірокы, нъ не по до
брѣ направёны отъ колкото царигрэдеі.ытѣ. Be 
ропа има твьрдѣ малко любопытны нѣща, конто 
да изыскватъ едно продължително бавеніе. Е 
двичкото нѣщо, което заслужва едно посѣще
ніе, е добрѣ спазеныйтъ Римскый АмФіітертръ. 
Той е паправпнъ въ видъ на единъ сплюотнуіъ 
кругъ и са намира на едно широко и отворено 
мѣсто, което са счита като главната піяца на 
Верону, Арената е въ видъ на търкало, и нао
коло са издигатъ 45 рѣда сѣдалища които, ка- 
зватъ, могутъ да съберутъ около 22,000 жи 
тели. Зданіето си стой извутрѣ і;ъй непркътну- 
то, каквото е было и въ прѣмето на Римлялы. 
тѣ, освѣнъ една малка часть, коя го е была съ, 
■нам.!!■■■ ..... ........................... ........ ............................. I и ' ।вашата пора момци да имъ ‘трепва сърцето отъ двама курджалпи ? Момчета, будете по сърченп, по юнаци ако искате да направите всички злодФйци да бѣгутъ отъ насъ, разбирате ли ма.— Да живѣе дѣдо чорбаджи продума единъ средня пора човѣкъ.— Да пнемъ за негова здравье, продума други, който грабну и издигнж гърнето та го прѣсуши.Тъй отъ дума на дуінга вёселитѣ гости забравиху за станійлотоь Но пакъ ако и да са преда доху на прпятпптѣ си развличенения, все нѣмаше напрѣшнитѣ живи‘И распалёнп йеселби п -шумни викове.III.Лека по лека срѣднощь приближаваше, а трапезитѣ са йоще не дигах», здрави- цитѣ са приповтаряха тъзи за честь на '■младожёпцйтѣ, тъзи за хатура на кума, онъзп за здравьето на стари сватове и сва- тини и пр. Мѣсечко, който на скоро бѣше пзг.рѣялъ, като че участвуваше и той въ тѣзи веселби и горѣ отъ високо гледащецъ сѣкашь говорѣше на подсмивъ: <11овесе-- лете са, повеселете йоще малко, за да можите послі; доволно да са паплачите.»Когато единъ отъ пнруюшитѣ гостіі пое здравпцата и зе да напива за отър- ваньето на облото отъ кърджалийски гонения и чорбаджийски притѣсненіи, до-

вата постьпка. Но въ онзи шумъ, тѣ го забра вихж, отведнъж дъ. — Вр това време двама непознати, рбпвити въ дълги дрѣ- хп, подъ които личеше, че са криеху опасни хора, премипухх, подъ стрѣхата на куin,ата. Нѣкой отъ свадбаритѣ ги са- пикасаху и оплашени, тѣ повикаха домакина. Като нѣкой змѣйове са впусіш- ху тѣзи непознати и прѣзъ двора оти- дохж. да са неводятъ.. .До като полу-растреперани свадбари- тѣ изгледваху подирь тѣзи двама хора и ниско-писко си шепнуху това с,к 
ккрджалии, домакшіьтъ са озъва при тѣхъ съ очи зачьрвени по което личе ѣіе че той бѣ про.іѣ.іъ нѣколко сьлзи.сила той са трудяше да са покаже Весе.іъ ,и засмѣнь.— Какво е това безпокойство по ва- образи, nonirtfe тбй живо като са пбърпгь къмъ всичка дружина свадбари.~~ Кљрджалии двама, ниско му от говорпхх нѣколко гласове.Двама кърджалии! е, че какво е станало? Двама кжрджалии. конто нѣматъ пито вашето юнашко сьрце, вито вашата €няжца мишца, минали и заминали, а В|,и треперете като листи. И вий пусто- °капало за юнаци ми са перчете!— По;*— Но какво, не е ил срамота на 

борена отъ едно землетрѣсеніе въ 1814. Ряз- 
нытѣ затънтени подземни дупкы, които едно 
врѣме су служили като тьмницы на дивытѣ 
звѣроне и на нѣкой си храстіяаскы мученицы. 
су си останулп здравы и неповрѣдены. Въепо 
минаніята съ конго този Амфитеатръ е тѣсно 
свьрзанъ, правятъ го едно доста любопытно нѣ. 
що за сѣкый путникъ. И наистина, когато са 
исправите на вьрханатози плачевенъ памятникъ 

1 на міінулуту славя и величіе на единъ силенъ 
народъ, и поглѣдннте врьзъ аренутљ дѣто нѣ- 
кога си кръвьта на дивы звѣрове и человѣцы 
е течала размѣсёва, вый не можете освѣнъ да 
настрьхннте при напомняніего на такова ужасно 
зрѣлище. До одну отъ главнытѣ входны врата 
на амфитеатра има една мраморна плоча забы
та въ стѢнуту, която е турена за въ спеменъ 
на посѣщеніето което Наполеонъ І-й му напра
вилъ. Не далечь отъ тука са панира статуята 
на безсмьртныя италіянекый поетъ, Данте. Тя е 
издълбана отъ чистъ бѣлъ м,юморъ. Поетътъ 
о предстаненъ облѣченъ нъ дългу римску дрѣ- 
ху, съ очи наведены на долу, и набръчканото 
му чело искусно показваше мысль и геній.

Слѣдъ едно късо бавеніе отъ 3—4 часа, ный 
пакъ са качпхмы на желѣзиицуту и са опу- 
тихмы за Тиролскыгѣ плаанны. На скоро ве- 
ликолѣпното италіянско поле, което бѣше вече 
захвануло да става доста монотонно и отягчн- 
телно, са затули отъ очитѣ ни и прекраснытѣ 
тиролекы горы са испрѣчііху напредѣ ни. Вы- 
сокытѣ имъ стрьмны вьрхове, покрыты отъ зе
лены чамовы дьрнета, са пздигаху гордѣливо 
въ въздуха и са крыяху изъ рунтавытѣ обла
ци. Тукъ тамѣ врьзъ стрьмны и почти непри
ступны канары стояху развадинытѣ на нѣко'ьт. 
си крѣпость, — остатки отъ врѣлето на фсо- 
далнытѣ бароны. Но и тука, въ това затворе
но мѣсто, сыромашіята са виждаше да са бѣ 
вмъкнула, защото селата не са състонху отъ 
•нищо друго, освѣнъ отъ просіы бьдны колибы. 
Тиролцытѣ въобще су жнвостны, пъргавы, дѣ
ятели«, про тацы и до нѣмай кудѣ набожны. По- 
,чіи енчкыгѣ су Ка голицы. Голѣма безопасность 
владѣе по тѣзы страны, и азъ чухъ много ду
ши да казнатъ че человѣкъ може да путува 
пѣшѣ даже и нощѣ безъ да има да са стра
хува отъ нѣщо.

Бѣше са почти мръкнудр, когаігр ный прпс- 
тигнухмы къ Инсбрукъ,— маіъкъ крадецъ кой- 
то са счита Като главенъ градъ на Тлролъ. Топ 
са намира посрѣдъ поляняту на рѣкут.т. Иннъ, 
и е забыколенъ отъ сѣк.т. страну, съ высоки 
планины. Името Инсбрукъ (Цнновъ мостъ) му са 
дава по причину на дръвеныя мосі$, който пре- 
минуса рѣку-ту. Тука иа този мостъ, въ 1809, 
Френцытѣ претьрпѣху едно страшно пораженіе 
отъ Тиролскытѣ селяни подъ предводптелствсо 
на ?<адьуръ. Отъ еамогск са пріятно мѣстополо
женіе, градътъ са наслаждава съ единъ здравъ 
климатъ; и това е което накарва едно значи
телно число чужденцы да дохождатъ да прека
ратъ горѣщнгѣ дни на лѣтрто. Между най-лю: 
бопыгнытѣ работы въ този градъ, Францискан 
ската чьрква занимава пьрвого мѣсто. Въ неіу 
са намира великолѣпныйтъ гробъ на Максими- 
ліяна 1, германския .императоръ. Гробьтъ е у-I 
красенъ отъ 24 барелпФЫ, конто представляватъ’ 
по забѣяѣжптелнытѣ .с.ъбытія въ жовота му. И 
отъ двѣтѣ страны на гроба ся нарѣдены 28 ту-! 
чепы (оронзены) статуи на знамениты хора, 
между коиго са намиратъ пай отличныгѣ чле
нове на австрійскуту царску Фамидііу. Въ сж- 
щуту тузи чьркву са намира и статуята на 
Андрея ХоФУръ, войводата на Тиролскытѣ въе- 
танницы. Той былъ отъ по напрѣдъ единъ простъ 
ханджія, нъ когато въ 1808 Френскытѣ и ба
варски войекы кападнуху на Тиролъ, той на

макипу са жалба дожали и безъ малко що не заплака. Този домакииъ бѣ дѣдо Дра- гапъ, злочестпй чорбаджия, който водѣшо на прпводъ едно спромашко момче, като му даваше едничката си дьщерка Славка. Веселъ бѣше той, по . . . едно непонятно безпокойство го не оставяше да са предаде съвьршенно на шумнитѣ и радостни веселби. А сега, като изслуша благословката на свадбаря, пе може да с?.>сдьржп и двѣ сьлзи са потърко- лдхж по поблѣднѣлитѣ му страни: спо мена за убпваньето на сиповетѣ му го бѣ посѣтилъ и той са отдалечи въ пруста дѣто свободно можаще да въздъхне.Хубавата мііада булка съгледа чо тей- ьа й нѣмаше. Съ ангелска усмивка тя изгледа свой любезенъ младоженникъ, а послѣ и всичк 'Тѣ гости, и сѣкашь, чрезъ това, тя пмъ искаше прошка, дѣто щѣше да ги остави за малко време. Лека полека по прьсти тя искочи и отиде па право въ йруёта дѣто завари тейка си колѣішчплъ предъ иконата на Св. Богородица п на Иисуса Христа. Писрчко той си четѣше нѣкой молитви, отъ които тя нищо не разбра; чу само като споменуваше между другото г < Боз/се опази мп я поне нея; тя мп е едничко чадо, едничка оётанула дьщеря и подпорка на старость.»

кара Тпролцытѣ да са възбунтуватъ и тѣ го 
избрахя за свой гланатарь. Той прогони Бавар- 
цытѣ отъ Тиролъ; разбы нѣколко пути Френ- 
сцытѣ войекы, и елкдъ сключваніето на Віен- 
екыя съюзъ той, заедно съ дружинуту си, 
сложи долу оружіего си. Наклевегенъ отъ по- 
послѣ че ужь ималъ тайны сношенія съ Ав- 
стрійцыгѣ, той быде уловенъ въ 1810 и не
воленъ въ Мантуа, дѣто го и убнху.

Прѣди да свьрпііу, пека Ви (аскажіу ислѣ- 
дующыя анекдотъ, който ще Ви даде едно я- 
сно понятіе за до колко Енропейцытѣ знаіутъ 
за пасъ Българытѣ. Въ жёлѣзнпцуту азъ са 
запознахъ съ единъ Англичанинъ, католишкый 
попъ. Като мя глѣдаше че азъ носіу фссъ, а 
не шапку, той полюбопитствува да узнае отъ 
какву сьмь народность. Додѣто азъ са каняхъ 
да му отговоріу, той изненадѣйно мя попита, 
да не би да сьмь Китаецъ. Азъ са засмѣхъ 
н му отговорпхъ отрицателно. Другарьтъ мп 
са намѣси въ разговора ни, и му каза че ако 
даже и да мя чуеше да говоріу матерныя си 
языкъ, той пакъ не бы могулъ да познае яа- 
родностьту ми. Това направи Англичанина ощо 
по любопытенъ, и като са обърнУ къмъ мене, 
попыта мя по единъ серіозенъ начинъ: «Мек
сиканецъ ли сте, Господине ? » < Не > отгово- 
рйхъ азъ; «азъ и на сънь быля не сьмь виж- 
далъ Мексико. Азъ сьмь Българлнъ.» Тозп ми 
отговоръ го стрѣспу, и той си втрѣнчи очитѣ 
въ мене, като че му говорахъ за еретачеекы 
работы. «Българпнъ? Българішъ ? » промърмо- 
ра той. « Що е това Българішъ?» Азъ тогава 
му расправихъ за Българытѣ, за мѣстото, кое- 
то тѣ населяватъ, и за языка и народностьту 
имъ. Вьпросытѣ коню тоіІ сегысъ тогысъ ми 
зададе, бѣху ясно доказателство че той не 
•знаяійе положително- нищо за нашыя народъ. 
Чудно нѣщо 1 си помыслахъ азъ, іцото единъ 
такъвъ человѣкъ да знае повече за дивытѣ пле
мена въ Африка и Австралііу, отъ колкото за 
единъ народъ който живѣе въ Европу!

С. Панаретовб.

ПОЛИТИЧЕСКИ новини.
ФРАНЦА.

Колкото повече приближава отваряньето на 
френската камара, толкозь по-много вутрѣшна- 
та политика на правителството на Макъ-Махо
на става разнебитено и разбъркано. Колкото по
вече народътъ псказва и опредѣлява своитѣ по- 
трѣбіі, нужди и желания, толкозь по-много монарЈ 
хпеткитѣ партии уголемява™ тѣхнитѣ интриги.

Всѣки са приготовлява въ тъзи минута за 
градевптѣ избирания които ще станатъ за всич- 
китѣ общини въ Франца, отъ утрѣ. Между то
на за пзборитѣ са приготвени много злоупо
требения и самитѣ размирнически партии не 
/ихватъ въ тона време. До колкото сочл.тъ са
митѣ работи може да са каже колкото за сега 
че всл^китѣ опитвания^™ страна за да упо
требя™ Макъ-Махона като орудпе срѣщу репуб
ликанската страна, ще отпдатъ на юхъ. Нека 
зека™ каквото щуіъ име, нека са зовутъ 
ултрамовтанци или демократи, консерватисти 
или либерални, иска су подчинява™ подъ прѣ- 
порецътъ на вдовицата императрица или подъ 
прѣпореца на княза Жерома, Бонопартнститѣ 
дресь су една партпя конто нѣма друга сила 
освѣнь амбицията на своитѣ главатари. Тнърдѣ 
за вѣрваиьц ;е че тѣ су кадурни да разбърква™ 
йоще нѣколко време тъзи злочеста Франца. Но 
да зематъ властьта публично, законно, въ име
то на народа, това е което ще имъ пресѣдне.

Времето е нэй-добрий учитель. То ще дойде

Набожната Славка като видѣ татка си да са моли тъй усьрдно за нея, коле- ничва и тя близо до него, но безъ да я види той. Дору когато свьрши молбата си той видѣ смаянъ дьщеря си при него, колѣпичила и сущо моляща са. Попска да скрие безпокойството си и да са покажи веселъ; но напразно; лицето му го издаваше, безъ да ще той.Славка стаил; и продума:— Тейко, тейко, защо си толкозь на- скърбенъ, защо късашь раненото си сьрце. За мене ли, тейко? Ако е за мене, утѣшіі са. Азъ ще сьмь пакъ твоята покорна дьщеря, никога .... никога не щу са отдѣли отъ тебе. А ако е за друго, моля ти са, кажи мп.— Но питай, дьще, не питай, отговори съ дрезгавъ гласъ пажалений до дъното на сърцето си баща. Ти си йоще млада-зелена, неопитна си дьще, и не знашь какви бурпи облаци са виятъ надъ нашптѣ глави.Славки пзведвъждь доде па умъ за кжрджалиитѣ. Потрепера тя, като отъ пѣкоя близка опасность, и паслопи глава до бащонитѣ сп гљрдп, іірегърн» го и ка?а:— Тейко, ти пмашь право. Но добръ о Господь, той ще си има снята и за пази. (Слгъдова).
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Да ни извѣсти за сѣтнината на градскитѣ из
бори не слѣдъ много.

ГЕРМАНИЯ.
Германский парламентъ е въ най-шумнитѣ 

си разисквания. Ний казахми че главното пита
нье което има да заниманье парламента, то е 
съставленпето па ландстурма сирѣчъ на войс
ка отъ цѣлото население на държавата. Іова 
предложение на велпкий берлиннски дипломатъ 
намѣрило силни възразйтели, конто въ красно
рѣчива слова представили голѣмиіѣ незгоди и 
спънки които ще посрѣщнё проекта въ прило
жението си. Особито ораторитѣ йсказвали страха 
си да не би тъзи наредба да приложи на народа 
йоще единъ товаръ присАществующий вече, 
който не е малко тежъкъ. Най подирь парла- 
ментътъ възложилъ този проектъ върху осо- 
бито за това избрана комиссіи.

Контъ Арнимъ, види са, не е толкозъ боленъ 
колкото бѣше са разчуло. Освѣнъ това контътъ 
е публикувалъ въ Газетъ дьо ла Кроа едно 
писмо май юмористическо, което свидѣтелсгвува 
че той не е смазанъ, както мислягь неговитѣ 
неприятели. Между това Арнимъ с пакъ запрѣвъ. 
Тъзи работа е произвела едно лошо спечатлѣ- 
ние во всичкитѣ дипломатически крагове. Бер- 
линскитѣ вѣстница покатъ растълкувания вьр’ху 
тъзи мѣрка, зета отъ правителството.

АВСТРО-УНГАРИЯ.
Питанието за свързванье търговски договори 

между Европейскитѣ държави и Васалнитѣ княже
ства на Портата сериозно занимава европейска
та журналистика изобщо а австро-унгарската 
особито. Еднаквата вота отъ страна на Герма
ния, Австрия потъ Русия върху този предметъ, 
нота поднесена на Високата Порта е предметъ 
ма занимания во всичкия дипломатически свѣтъ.

Манистрътъ на вънкащнитѣ работи въ турс
ко, на 21 Окг. (в, к.)у испроводиль едва депе 
ща до османскитѣ посланници въ Висина, Бер
линъ и Петерсбургъ като отговоръ на тритѣ 
държави за сключаванье на търговски договори 
съ дунавскиіѣ княжества. Тъзи депеша, обна
родвана въ Новий свободенъ печатъ казва че По
ртата би пристацлла на предлаганното рѣшение 
ако това рѣшение не надминаваше цѣльта що 
има да постигне. Портата приема на драго сьрце 
прогласяваньето на сплитѣ че тѣ не искать да 
раслабятъ връзкптѣ, които существу ватъ между 
княжествата и сузеренский дворъ. Но тя пита 
да ли тозь новъ ударъ на пьрижкий трактатъ 
не ще има сАіцата сѣтнина, която имэха уда- 
ритѣ*сланАлн по напредъ. Портата запазва за 
подирь разискваньето па питанието запраното; 
но тя вѣрна че е възможно силитѣ да постигнатъ 
Цѣлитѣ си безъ да оставятъ землището на трак
тат итѣ. Отношението на Портата не е опредѣ
лено* отъ едно питанье по Форма, но отъ съобра
жения по високи.

АНГЛИЯ.
Единъ между народенъ католически съборъ 

ще са сбере наскоро вь Лондонъ за да подкрѣ
пи непогрѣшимостьта на папата, неговото пра
во на духовна и свѣтска властъ, и за да прогла
си длъжностьта ня всички христиени да са 
завАрнАтъ на цѣлото подчинение на папата. 
Заповѣдитѣ за този съборъ идать изъ Вати
канъ. Много лични членове отъ римската черно
ва ще прпсАтствуватъ тукъ.

Което ще каже че папата не си е отзелъ йоще, 
че той все бълнува печени врапци и че са 
намѣрватъ Йоще такввзъ нищии духомъ които 
да му клатятъ шапка и да му кадятъ съ ти- 
мянъ. Да ли не щемъ чу скоро за такъвъ съ
боръ и въ Цариградъ който да прогласи длъж
ности на всичко всемирно стадо подъ правосла- 
внѣйшето вѣдомство на грьцкий патрикъ. ?РАЗНИ НОВИНИ.

— Научавами са че И. Преосвещенство Свето- 
Врачанский г. Аверкий си далъ оставката отъ 
епархията. Въ двѣ недѣли, двѣ владишки остав
ки ! Това не ще ли каже че ний сми кадљрни 
за всичко а не само да разумѣемъ че тамъ дѣто 
има самоволно работение и теглянье на разни 
страни, сѣтнинитѣ са отъ най опаснитѣ, отъ 
най злокобнитѣ. И тукъ ли ще кажлтъ нѣкой 
екзархията е крива ?

— Her. Преосвещенство Св. Пелагонийский са 
назначилъ привременно да вде да управлява 
Нншавската епархия.

— Новпнитѣ които приствгватъ тѣзи дни 
изъ Сирия извѣстяватъ че бедуинитѣ продъжа- 
ватъ да са бунтуватъ. Четпрп сготинъ и педе- 
сетъ Фамилии, които 6Ѣха. пригърнАли проте- 
станизма са възвірн.ьли на православната вѣра 
чрезъ помиряванпето на антиохийский пагриархъ 
съ расколницигѣ.

— Извѣстяватъ изъ Русчукъ че Тулчанский 
мютесарпФіінъ поднесълъ на Валията въ този 
градъ единъ раппортъ въ който са казва че 
тъзи година е пакъ необходимо да са даде на 
жителитѣ отъ Кюстечдженско и Меджидйско 
потребното количество отъ жита, овесъ и куку- 
русъ и за храна и за посѣвъ. Този раппортъ 
са съобщилъ на В. Порта.

Както са види и Русчушко и Софийско ще и- 
матъ може голѣма потреба отъ посѣвп. Власть- 
та дала заповѣдъ за испитваньето натъзи работа.

— Мънастирьтъ Свети Пантелеймонъ, на 
Света-Іора, продължава да е предметъ на кара
ния по между гръцпіѣ. Знаятъ нашитѣ читате
ли че поради правилника относително до този

мънастврь, който са работи въ Патриархията 
петь членове отъ смѣсений съборъ са спрѣчкахА 
съ събратията си и си дадохА уставната. Ми
налата недѣля станамъ изборъ на петь нови 
членове за да замѣстятъ недоволиитѣ.

Театисъ, който въ този случай защищава 
Патриархията, обнародва единъ членъ въ който 
петтѣ членове са осаждать твьрдѣ строго. Тѣх- 
ното оттеглянье са гледа отъ Театисъ за нищо 
и никакво «вироглавство» а тѣхъ нарича «ексен- 
трическо меншество» «буйна партийна за граб- 
ванье на народною благоволение.»

— Тъзи недѣля стигнљ тукъ изъ Русее Н. 
Преподобие Г. Костандинъ, Архимандритъ на 
Н. П. Св. Доростоло-Червенскаго Г. Григория.

— Нѣколцина Охридчани, конто отъ нѣкол- 
ко време са въ столицата, направили тѣзпдни 
дѣятелни постъпки при екзархийското ни на
чалство, като го молили да употреби всичкитѣ 
си сили за да са отстали на нашитѣ чернова
та въ Ресенъ и мънастирьтъ Св. Наумъ.

— Извѣстяватъ изъ КазанлАкъ че по мина- 
лвй вторникъ тамъ стэналъ единъ голѣмъ по
жаръ. Около шейсетъ дюкени станАли жертва. 
Загубитѣ са смѣтатъ до трпйсетъ хиледи^ири.

— Курие д‘ Орианъ е обнародвалъ 'въ е- 
динъ отъ послѣднигѣ си броеве едно писмо на 
единъ патникъ изъ Анадолъ, който обикалялъ 
тамъ по етнограФически предирки.

Въ туй писмо казва ученний патникъ че нийдѣ 
не е виждалъ по голѣма несправедливость отъ тъзи 
що му са представила въ Диарбекиръ. ТоЙ посѣ
тилъ тъмнг.цитѣ и измѣрилъ са съ българскитѣ 
заточеници, окабахатени по лъжливи доноси. 
Той намѣрилъ въ тѣхъ такива, които са свър
шили опредѣленною време, но пакъ пАШкали 
подъ желѣза. Той расправя подирь това на дъл
го за страдалцитѣ по хаскюйското приключение. 
Куриерътъ като прави и той нѣкой бѣлѣжки 
казва: Трѣба да ожидами че В. Порта ще обър
не вниманието си върху тѣзи злочести хорица.

— Прогре д' Орианъ са спрѣ за винаги. 
Това унищожение, казва Куриерътъ произведе 
въ публика 1 а едно твърдѣ скърбно впечатление.

СМѢСЬ.

Малко има на този свѣтъ 
Хора вѣрви примѣрпи, 

Други не намира човѣкъ 
Освѣнь подли невѣрни.

• Сѣки себе прѣдставлява
За най искренъ и почтенъ;

Но прѣдатель си остава 
В’ нужно врѣме, в’ нѣкой день.

Льстители, се покрити
Задъ отечественний зидъ, 

ВьршіАть тѣ дѣла' нечисти .-*■
Безъ да иматъ капка стидь.

Се са хвалятъ че обичатъ 
Отечество, бащинъ домъ, 

Родолюбци са наричатъ, 
Салтъ при винци и при ромъ.

Други мрьтви окаянни, 
Че са живи не знэіатъ —

Не при вино, не писни 
За народа нехаІАтъ.

Всуе викатъ музи драги 
На български хоризонъ, 

Да отидемъ въ храма тѣхни, 
Да направимъ тамъ поклонъ.

Распри, хули по са мили
На часть отъ наша младежь, 

Въвъ подлость сми вкоренили —
Тъй ли штемъ би занапрѣшъ?

II. Ивановъ.

— Игуменътъ отъ Кичевский мънастиръ въ дебърс- 
ката епархия < а испроводидъ па заточение, по действие 
на грьцкий тамъ владика, защото игуменътъ работалъ 
за присъединението на епархията съ нашата екзархия. 
Вѣкъ като дава тъзи новина казва ва грьцкий вла іи- 
ка че заточението на игуменътъ ще улесни йоще по
вече това съединение съ екзархията, и съ това види 
са му натяква че неумѣе да извършва чисто съвѣстно 
длъжностьта си къмъ гръцката патриаршия . Тъй ; елео- 
цомазанно чадо, тъй. Вий сте авокатинъ и умѣете да 
извършавате пай масторски вашата, която е да са 
препоръчвате чрезъ подобни новини па патронитѣ си

— Журшілитѣ въ Валпарезо въ южна Америка на 
послѣдъкъ зели да са печагатъ на една оеобита на
права книга, произведенію отъ една нова Фабрика. 
Тъзи Фабрика са пьрвий пжть отвара въ Лимашъ въ 
южна Америка. Книгата която дава Фабриката о еднак
ва по каквипа на тъзи която са пренасяше тамъ изъ 
Европа. Разбира са че цѣната на книгата е станала 
много по евтена въ южна Америка и че това Фабрич
но заведение е отъ голѣма полза за мѣстото.

Явна благодарность.
Слнвненската градска община наедно съ учи

лищною настоятелство принасятъ днесь, както 
отъ своя страна тъй и отъ страната на сичкы- 
тѣ граждани, явна благодарность и вѣчна приз- 
нателность на истеннородолюбивыйтъ си младъ 
съотечественникъ (дистойныйтъ наслѣдникъ на 
вѣчнопочившыйтъ ПЕТРАКИ СИМОВА въ И- 
браила Г-нъ Анастасъ Панаіотовъ Симовъ който 
благоволи да пожертвува отъ наслѣденыйтъ си 
имотъ една сумма отъ хилляда и пзтстотинъ 
австр. жалтицы въ полза на градското ни на
родно училище.

Сливѣнъ 26 Окт. 1874. год.
Членове на Общината 
Членове на Учил. Нает.

РАЗГОВОРКИТѢ отъ
Звѣзда на.

V.
Баба-Гавра са завръща безвре.че. — Ніъ- 

кой потайности отъ по важната 
частъ. — ЛЛиропомазанното чадо и 
чернитѣ фигури. — Демагогията.

СТИХОТВОРЕНИЕ

(посветено на Вѣкъ)
Какъ пе бѣхъ нѣкой редакторъ 
Крмстжтъ дрипелъ да напищж 
И катъ театраленъ акторъ, 
Въ тройна роль да са отличж.

Какъ не бѣхъ караказанецъ, 
Босъ философъ, юристъ славенъ, 
Да сплашл’і катъ песоглавецъ 
Наший народъ православенъ.

Какъ не бѣхъ Херой, достоинъ 
Съ буйни сили да подскочљ 
И съ името демагогинъ 
Вси врази си да истъпчж.

Додѣто нпй са готвяхми да расправями ка- 
лугерскитѣ новини по чу жбина, конто бѣше ни 
донесла моята втора пощаджийка Оса, Баба- 
Гавра бѣше отишла по своитѣ похождения. 
Снощи когато вече захватахъ своитѣ разговор
ни, тя спігнА уморена, упрашена, като са 
едвамъ влачаше. Безвременною й завръщанье 
възбуди въ мене едно такова ядосванье, коего 
са размахнА само когато изслушахъ нѣйнптѣ 
важни потайности, конто тя са не заба
ви да ми прикажи. Чудно бѣше вниманието 
което дадохъ на юмористичною приказванье на 
Баба-Гавра! Азъ са въехищавахь, омайвахъ, 
често ма напушаше на такъвъ смѣхъ щого ми 
идваше да са потърколя на земята. Да живѣмъ 
Бабо-Гавро й казахъ азъ. Ако продължавашъ 
все така да ми доставяшъ таквизъ интересни 
потайности, каквито сегашнитѣ, то ти ще п- 
машъ въ награда отъ мене: едно клисурско 
кюфс, двѣ сливненскн милинки и три габров
ски гаванки.

ОстанАлъ сампчъкъ азъ почснахъ да пре
дамъ на книгата въ точность расказа на Баба- 
Гавра. Да ли е той вѣренъ или не азъ незнамъ. 
Знамъ само това че Баба-Гавра нее отъ онѣзи 
личности които са са калили въ онъзи ка- 
раказанска калплка, която прави човѣка дру
го да мисли, друго да говори предъ свѣта, а 
най подирь друго да прави, отъ онѣзи личности 
които иматъ всичко общо сь тартуфитѣ, (сир. 
съ икиюзлиитѣ хора коню биватъ смерени га лу
кави, отванъ кукли а отвАтрѣ панукли) наЙ-послв 
огъ рнѣзн личности които за интересъ прода
вать и майчиното си млѣко, п нё ги е гръхъ да 
посѢгнатъ върху чесіыаи пмотпца на брата си.

Пъкъ най-послѣ и да ви кэжа ли, който ще 
нека вѣрна а който не, нека си кажи на себе 
че е видѣлъ единъ сънь и нищо повече. Ний 
сми вѣегители на донесени потайсти; а знаете: 
елчие завалъ одмазъ.

тГ-й-

Пьрвата сцена на потайноститѣ на Баба-Гавра 
е на Ф. — Стаята била толкозъ тъмна щото 
и самий Вилзевулъ не би смѣилъ да стой въ 
нея. Всичко било черно: и постелки, и мобили 
и нѣколкото Фигури които мърдали изъ сіаята. 
Отвънка на вратата бало писано: Караказанъ. 
Когато стигнАла Баба Гавра едно шушнАтье 
са счуло. А когато тя отворили уши да раз
бере нѣщо отъ шушнАтьето, гласъ са чулъ: 
иде. Тънка делиьата Фигура, опнато облѣчена 
съ половинъ козя, и полвинъ човѣгпка брада 
влѣзва. Въ това вроме една лампа зема да блѣ- 
щука. — Покорна ваша рожба, вашъ въепитан- 
никъ и вѣренъ прислужникъ, проговорила оп- 
нАтата Фигура. — Благословение караказанско 
да будетъ на васъ, продумали чернигѣ Фигури. 
На часа една отъ Фпгуритѣ са приближава до 
новодошлата Фигура и го помазва съ миро. — 
Позволете ми, продумала новодошлата Фигура, 
позволете на вашийтъ смиренъ, признателенъ и 
вѣчно васъ обожающъ караказански чиракъ, да 
ви кажа нѣколко думи, които критическитѣ 
обстоятелства ма принуждаватъ да извадІА 
изъ дълбочинитѣ на сърцето си. Когато ми- 
нАлата година по тѣзъ времена съ вашигѣ 
благословии, азъ предприемахъ да зема воля за 
изданною на единъ крАстатъ дрипель, то то- 
газь Вий мп са обѣщахте едно възилче, ако 
сполуча да вкарамъ въ вашия караказанъ нѣ 
коя и друга загубена овца. Азъ сполучихъ въ 
предприетието си. Вѣки бѣше готовъ, много- 
желанний юзъ дрипель. За да придобия обѣщан
ною възилче азъ изчерпахъ всичката ведѣтин- 
ска но настрадинъ ходжовска философия, коя го 
на младостъ добихъ въ онова островче, което 
прелестно са мие въ пропондидаіа; употребихъ 
всичката авокатска наука, конто бѣхъ донесълъ 
изъ ПАпа на цивилизованний свѣтъ; похарчихъ 
комахай всичкий мозакъ що по погрѣшка бѣше 
ОстанАлъ въ петитѣ ми; изсипахъ всички: о- 
бачета, понежета, колми начета, кои-либота и 
какви нещетэ йоще ежета и ачета; лисахъ — 
лизахъ, лизахъ — писахъ; хвалихъ — корихъ, 
коряхъ — хвалихъ. Но о небеса! вий ми сте 
свидѣтели, азъ не можихъ да направя нищо. 
Онова стадо отъ говеда, което са зве Българ
ски народъ не рачи да чуе ли една отъ моитѣ 
авокатства. Умственнитѣ сили на моитѣ пети са 
довьршихА, авокатствата и софвзмитѣ отъ моя

та лпгика не остянаха, обачетата и поне- 
жетата ми несторихА ни бодка п уіш 1 о Бо
гове, азъ са осѣіцамъ изнуренъ предъ дебелог- 
лввпщината на Българитѣ. Дошълъ съмъ при 
васъ, о Христолюбиви и Бого.нобиви Фисурп 
да ма просвѣтите и вразумите и да ма научи
те що да правя въ тъзи велика криза, която 
станА за мене безисходна отъ когато са поевц. 
ха два страшни за мене неприятели, два дру. 
іи крАСтати листове.

* 
■м- *

Дълбоко мълчание настанА. Не слѣдъ много 
са слушаше пакъ само едно шушнАтье, което 
са продължи около петнийсетъ минути. Тогззъ 
една отъ чернитѣ Фигурй, която на мъждука- 
ньето на лампата са видяше да носи печата на 
предсѣдателството въ тъзи мрачна зала, зина 
изъ всичкото си гърло та продума. Стаята ек- 
на до толкозъ щото на Баса-Гавра заірпптѣ- 
ла старческою сърчице. Въ това време опна. 
тата Фигура напъна тъй своитѣ уши, щото 
който ги би видѣлъ навѣрно би са удивилъ • 
какъ е възможно у двунога звѣрка таквизъ унш, 

— Миропомазанію чадо, вдитенѣло старче и 
глава чиста и празна отъ всѣка скверность, са
танинская (каквото е на примѣрь мозъка въ 
човѣшката кратуна). Услишахми вашитѣ вели- 
рѣчиви словеса и оскорбихми са зѣло. Вий 
имате пьлно право и нпй отъ време на време 
са извѣщавахми за вашитѣ донкйшотекп дѣла, 
но не бързахми защото извѣстно бо ни есть 
яко всѣко дѣло трѣбува да будетъ оставено 
на времето, да попризрѣе че тогазъ да капне. 
Прочее безъ обаче и понеже, ний имами готов- 
ностьта да ви вразумимъ и просвѣтимъ, стига 
да ни послушате. Едно могАщее средство ос- , 
тава, което вий никакимъ образомъ до сега не ' 
сте употребили, а понастоящемъ есть необхо- I 
димая нужда да употребено будетъ. Облѣче- 1 
те са въ най-здравата си тартюФека дрѣха, 
пригответе въ маоилницата си всички измам
ливи думи за народа, наречете го свѣсенъ, ра- . 
зуменъ, здравомислящъ, ученъ, просвѣтенъ, па- 
триоіъ; нека отъ устата ви всегда излѣзватъ ду- 
мигѣ: народно добро, патриотизмъ, отечество, 
народъ, мѣстни интереси, православие и прочее. 
Викайте додѣ ви са продерс гърлото, че грѣш- 
ката не може да принадлѣжи на единъ не по
грѣшимъ народъ, но че тя е у нашитѣ неприя
тели сирѣчь у онѣзи отъ които ний има да са 
боимъ, които ги матятъ вода и ти подлатать 
диняна кора. Тѣзи наши неприятели можемъ да 
ги поразимъ най-добрѣ като имъ стрѣлнимъ гра- 
мадний митралиозъ на демагогията. Наречи гп: 
безбожници, безвѣрници. шарлатани неприятели 
на православието, макаръ тѣ да са* повече ■ 
православни отъ самитѣ насъ. Додѣто та са 
мл.чпші. за na-uiu и за еачш (.‘•“Р'Ьчь ЧОРб'Д- 
джийскп) цѣли или да промѣните днешнюю ли
це на онъзи . . . Чернова или да я съборите 
отъ основата, отдавайте това намѣренне на де- 
магогитѣ, които употребяватъ всичкитѣ си си
ли да я закрѣпятъ. Ею на, онова могущее 
средство чрезъ коею за малко време, заслуга
та която ви исками ще 6адс испълнена, зае- 
титѣ милиони, на твоитѣ чорбаджии ще 
6адатъ осигоренп, а и високитѣ нѣкой пор<н 
по Пера ще ви подарятъ съ по една усмих- 
ка и съ йоще по едно възълче. А може би, 
нѣщо твърдѣ вѣроятно и да ви са приготви 
единъ високъ столь и Вамъ кАДѣ-лпбо и ка
кимъ либо образомъ. И тако со духомъ твоимъ!

— Аминъ, проговори миропомазанното чадо, да 
будетъ по словесамъ вашимъ и като са покло
ни излѣзе излика заднишкомъ. Въ това време ! 
Баба-гавра съгледала какъ едно възълче посѣтило 
джоба на отцелюбивото чадо. А когато това ча- 1 
до вече било на вънъ, то Баба-Гавра го по- 
слѣдвала. То са опатило къмъ Беюглу, дѣто : 
въ нѣкой високи порти си влѣзвало и излѣз- 
вало. Но за това до пати.

ПИСМА И ОТфВОРИ.
Въ Цариградъ: Г-да ! — Послушахми ваше« 

проеба и въпрѣки желанията си ний направихми едно 
изеснение за послѣднитѣ презрѣли мАдруваішя на 
Вѣкъ. Не дѣйте други плтъ ни задължава съ та- 
квазъ проеба. Оставяли Звѣздану да говори; 
нелу е по срљчно да насоли и напипери тамъ ді^ 
трѣба

Въ Цариградъ. — Вѣку. — Хилете са, № 
лете ако щете и покривите са малко; но пазе- І 
те злъчката си да не искочи изъ преподобно^ | 
Ви устица. Така убо го изисква стикеци^' | 
та, която додѣ ви побѣлѣятъ космитѣ има 
учите дѣ; такимъ образомъ бо доказиваетсі 
яко не сте пасли напусто патришкитѣ нулей 
на Островчето, колми паче че не е отишло «8 
вѣтъра дѣто вий сте добивали кротость, (!) 
въепитание, (!!) невинность (!!? оле Божичко 
умрѣхъ си) и истинска наука: (което по 
български ще каже: Господи дайни малко у«ъ 
и разумъ!), въ срѣдащето както на найузрѣ- 
литѣ тъй и на най-прѣзрѣлптѣ тикви.

Въ Стар а-Загора. Г-ну И. — Имаѣе пълно пра
во въ бѣлѣжкитѣ си. Ний сми имали всѣкога убѣжде- 
нието че нашитѣ млади, които вскатъ да блѣенлітъ и* 
публицистическою поприще сљ достэйнн за осжяіда- 
нье именно тогазь когато не с.т. приготвени за тъзи 
работа. Бѣлѣжкитѣ ни по статията Лайяувит* 
отъ г. Базарова обнародвана въ Читалище сж умѣ- 
стни Вижте двайсета книжка па Читалище.

Въ Печатницата на Д. Арамиана.


